

你們當守為吹角的日子 羅煜寰

經文：利未記 23:22-25，民數記 29:1-6

引言

聖經記載猶太人的七個節期當中，吹角節正是新年的第一天，它一方面充滿了歡樂的情緒，一方面卻暗藏著嚴肅的氣氛，因為猶太人的新年是以面對上帝審判開始的。從救恩預表的角度來說，吹角節是現今世代仍在等候的首要歷史重大事件，讓我們一起查考吹角節在基督救贖計畫中的角色與重要性，明白神的心意，向神擺出正確的回應。

一、節期的背景

✧ 秋收準備好過冬

猶太曆法的七月是新年度的開始，一切的穀物和果類都陸續收成，從六月底到七月中是歡樂而忙碌的日子，所有的土產被收聚到倉內。其中七月初一是為新年，這是所有節期中唯一定在月朔的，這一天是聖安息日，不可從事任何勞碌之工，除了規定的獻祭之外，還要吹奏樂器。

利未人吹角宣告新年的到來，然而更重要的是，提醒神的百姓，一年一度的贖罪日（七月初十）即將來臨，大祭司將要進入至聖所為所有的人祈求赦罪，在此之前，每個人都要各自反省，向神懺悔，祈求饒恕。這十天被稱為「可畏的日子」，是一整年當中最嚴肅的時期，一切活動都要避免安排在這段期間，因為贖罪日將是決定每個人命運的關鍵時刻。

✧ 舊約吹角的意義

聖經記載猶太人在特定的時機都會吹號角，包括銀號（民10:1）或羊角（書6:4）。

這五種時機首先是**招聚百姓**：士師以笏吹角招聚以色列人推翻摩押的統治（士3:27），士師基甸吹角招聚百姓擊敗米甸人（士6:34）。其次是**拔營啟程**：摩西吹號引導曠野中的以色列人收營起行（民10:5）。第三是**與敵爭戰**：約書亞攻克耶利哥城的主要關鍵是祭司吹角（書6:20），尼希米重建耶路撒冷城牆時靠著吹角調度防禦兵力（尼4:19）。第四是**新王登基**：祭司撒督膏所羅門作王時吹角昭告全國（王上1:39），以利沙派門徒膏耶戶作王時也有吹角（王下9:13）。最後就是**宣佈禧年**：每隔五十年的七月初十，遍地要大發角聲，宣告萬物自由（利25:9）。

✧ 現今猶太人過節

猶太人認為從七月一日到十日是神根據每個人一整年的表現施行審判的日子，在祂的眼中有三種人：義人、惡人、和善惡參半的人。在這十天的期間，對於善惡未決的人而言是寬限期，他們必須努力表現、堅決悔改，才能使自己的名字記錄在生命冊上（出32:33）。實際的行為包括懺悔禱告、捐獻金錢、積極行善，如此才能確保自己能夠上天堂。他們認為神在每一年的吹角節打開天門，在贖罪日關閉天門，而在這段期間內，他們必須反省過往、悔改歸正、期望將來。

猶太人在吹角節當天聚會，除了唱詩、禱告、讀經、吹角之外，他們還有一項傳統，就是集體前往流動的水邊（河、湖、海）將麵包屑或是石頭丟入水中，象徵神因著憐憫而將他們的罪孽投入深海裡（彌7:18-20）。他們的新年賀詞是：「願你的名字今年被寫在生命冊裡並且封上」，也就是盼望能通過神的審判。

二、救恩的應驗

✧ 現在正是蒙恩時

吹角節預表基督再臨，新約聖經除了啟示錄以外，唯一提到神的號角就是在主耶穌再次降臨時（帖前4:16），這也是今天所有信徒等候盼望的重大事件。從救贖大計的宏觀角度來看，今天我們正處於五旬節與吹角節之間，也就是介於聖靈降臨到基督再臨的期間。這是神的恩典之門向外邦人打開的時候，使徒保羅稱這是歷代以來一直隱藏的「基督的奧秘」（弗3:4-6）。

其實這在舊約裡已經隱約可見，夾在五旬節與吹角節的條例當中，出現一節看似無關的規定：「在你們的地收割莊稼，不可割盡田角...」（利23:22），表面上這是指神要恩待窮人與寄居者。我們知道，後來路得就是因為這項條例得以在波阿斯的田裡拾穗，最後以外邦人的身分進入神的恩典之中（得2:3,3:10）。這正是今天教會的寫照，她是在聖靈降臨（五旬節）之後誕生，直等到基督再臨（吹角節）將會被提。在這段期間裡，神讓外邦人蒙恩進入祂的國度，直等到數目添滿了，祂就要再來（羅11:25）。

✧ 傳揚福音如吹角

今天我們在傳揚福音時就是舉起救恩的角（路1:69），呼喚人歸向基督。猶太人把羊角視為救恩的象徵，每逢吹角節都要頌讀亞伯拉罕獻以撒的故事，當時神預備了一隻公羊作為代替，牠的兩角被扣在樹叢中（創22:13），因此保全了他們民族的命脈。今天我們知道，那隻羊羔就是基督的預表，是祂成為你我的贖罪祭，代替我們承擔了滅命的刑罰。所以主耶穌曾經

悠悠地回答百姓對祂身份的質疑說：「你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜的仰望我的日子，既看見了就快樂。」（約8:56）經上記著說「他像羊羔被牽到宰殺之地，...他也...不開口。」（賽53:7）感謝主，今天你我都像是個吹角的人，隨時準備好宣揚基督的救恩。

✧ 基督再臨伴角聲

當主再臨時會伴隨著號角的聲音（帖前4:16-17），它同樣地具有五種意義，首先是**招聚百姓**：基督要從四方聚斂祂的選民，準備收入倉內（太24:31）。其次是**拔營啟程**：教會聖徒將要復活被提，在空中與主相會（帖前4:17）。第三是**與敵爭戰**：地上爆發慘烈戰爭，基督準備最後出擊（啟8,撒14:3）。再者是**新王登基**：基督將要在號角聲中作全地的王（啟11:15,撒14:9）。最後就是**宣佈禧年**：在此之後全地進入千禧年的時代，聖徒與主同作王一千年（啟20:6）。

三、信徒的勉勵

今天你我抱持什麼樣的心態等候主的再臨？不要以為只要有十字架就好了，將來信徒被提，基督仍要按著我們的行為審判各人（林後5:10），雖然那不是生命的審判，但有火要試驗各人的工程怎樣（林前3:13）。今天你的信仰如何落實在生活上，那就是你的工程。你這個人被聖靈浸透了多少？你的生命是否扎根在神的話語上？你的服事是否真的只求神的榮耀？盼望我們都能向神祈求，讓我們的生命不斷地被改變，棄絕負面的邪情私慾，鍛鍊積極的聖徒美德，讓我們教會除去玷污、皺紋等類的病（弗5:27），裝扮整齊，只等候主再臨的號角吹響。